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«Бе ла ру сы змаг лі 
пра спя ваць толь кі 
«Ку па лін ку»

— Сяр жук, апош ні «Спеў ны 
сход», на якім жа ні лі Ця рэш ку, на-
га даў мне вяс ко выя вя чор кі, што 
не ка лі ла дзі лі на шы прод кі...

— Упер шы ню па спра ба ва лі зра-
біць «Спеў ны сход» у та кім фар ма-
це. За пра сі лі ў Мінск нось бі таў з Ле-
пель шчы ны, якія пра вя лі ка ляд ны 
аб рад «Жа ніць ба Ця рэш кі». На шы 
прод кі, праў да, на вя чор кі збі ра лі ся 
ў не ка га ў ха це, а мы — у ка вяр ні 
«Грай» са шля хет ны мі за ла мі. Та кі 
са бе га рад скі ва ры янт. Але ў ас-
тат нім усё бы ло як на са праўд ных 
вя чор ках: мы не толь кі спя ва лі, але 
і тан ца ва лі, і гу ля лі.

— Як па мне, дык цу доў нае па-
чы нан не. Спа дзя ю ся, і най да лей 
бу дзе це ла дзіць штось ці па доб-
нае?

— Са праў ды, нось бі ты на да юць 
ка ла рыт на шым схо дам. Та му бу -
дзем пра цяг ваць за пра шаць іх 

і най да лей. Больш за тое, па чы на-
ю чы з гэ та га го да пла ну ем ла дзіць 
схо ды не раз на ме сяц, як ра ней, а 
два: адзін ка лян дар ны (узім ку бу-
дзем раз вуч ваць ка ляд ныя пес ні, 
вяс ной — юр' еў скія, ва ла чоб ныя, 
улет ку — ку паль скія...), а дру гі — 
тэ ма тыч ны.

— Мін ча не з за да валь нен нем 
на вед ва юць твае май стар-кла сы. 
У чым сак рэт па пу ляр нас ці спеў-
ных схо даў? Як атры ма ла ся так 
гар ма ніч на ўпі саць вяс ко вую тра-
ды цыю ў га рад скі ася ро дак?

— А па-ін ша му і не маг ло быць 
(усмі ха ец ца). Боль шая част ка га-
рад скіх бе ла ру саў па хо дзяць з вёс-
кі. І я не вы клю чэн не. На род ную 
пес ню бе ла ру сы ўваб ра лі, мож на 
ска заць, з ма ла ком ма ці, та му так 
ак тыў на і ад гу ка юц ца на яе. Каб 
прый сці і прос та па спя ваць, не трэ-
ба мець му зыч най аду ка цыі, быць 
пра фе сі я на лам. Ве да еш, у мя не та-
кое ад чу ван не, быц цам усе толь кі і 
ча ка лі, ка лі пач нуц ца на шы спеў ныя 
схо ды. Яны па трэб ны для ду шы, для 
па знан ня ся бе і сва іх ка ра нёў.

— Ра ней лю дзі ра зам і пра ца-
ва лі, і ад па чы ва лі. За раз жа як у 
га ра дах, так і ў вёс ках, зболь ша-
га кож ны сам па са бе. «Спеў ны 
сход» — гэ та спро ба ад ра дзіць 

бе ла рус кую тра ды цыю — ра біць 
ней кія важ ныя спра вы та ла кой?

— Са праў ды, ідэя пай шла ад та-
го, каб па чаць яд наць раз роз не ных 
бе ла ру саў. Праз пес ню. Але ўсё ж 
са мая га лоў ная за да ча «Спеў на га 
схо ду» — зна ё міць лю дзей з бе ла-
рус кай пес няй. Не каль кі га доў та му 
я на вед ваў Швей ца рыю ў скла дзе ін-
тэр на цы я наль най гру пы. Дык усе за-
меж ні кі ве да лі свае на род ныя пес ні. 
Бе ла ру сы ж змаг лі ра зам пра спя ваць 
толь кі «Ку па лін ку». Вя до ма, крыўд-
на бы ло за зем ля коў, бо ў на ша га 
на ро да вя лі кая пе сен ная спад чы на. 
Пры чым гэ та не толь кі на род ныя, 
але і пес ні ста год дзяў. Ёсць вель мі 
ці ка выя тво ры эпо хі Агін ска га, Ра-
дзі ві лаў, фі ла ма таў і фі ла рэ таў, бе-
ла рус ка га Ся рэд ня веч ча, пе ры я ду 
Дру гой су свет най вай ны...

— Ад куль ты бя рэш пес ні для 
«Спеў ных схо даў»?

— Пе сень ха пае. Ба га та іх у ар хі-
вах Ака дэ міі на вук, Сту дэнц ка га эт-
на гра фіч на га та ва рыст ва, Ака дэ міі 
му зы кі. Што даты чыц ца кла сі кі, то 
ёй у нас шчыль на зай ма ец ца Вік тар 

Ска ра ба га таў. Мая за да ча — ада-
браць па ды хо дзя чыя, бо не кож ную 
пес ню мож на аду жаць без пра фе-

сій най пад рых тоў кі. Пес ні та го ж 
Ма нюш кі з хо ду не за спя ваць. Але 
ка лі адап та ваць, па мя няць та наль-
насць, дыя па зон, то ўсё маг чы ма.
На род ныя ж пес ні я час цей за ўсё 
бя ру са сва іх эт на гра фіч ных экс пе-
ды цый. Бо да кра нуў ся да кож най з 
іх, пра пус ціў праз ся бе.

«Чу е це ў марш рут цы 
шан сон — па пра сі це, 
каб вы клю чы лі»

— Ці ёсць плён у спеў ных схо-
даў?

— На «Жа ніць бу Ця рэш кі» прый-
шло вель мі шмат мо ла дзі. Яны не цу-
ра лі ся, спя ва лі, удзель ні ча лі ў аб ра-
дзе: «дзя дуль кі» бе га лі за «ба буль ка-
мі», «ба буль кі» за «дзя дуль ка мі». На 
на ступ ны дзень адзін хло пец на пі саў 
на ста рон цы на шай су пол кі: «Шу каю 
сваю ба буль ку. Імя На тал ля. Ба буль-
ка, ад гук ні ся! Я — твой дзя дуль ка 
Аляк сей». На на шых схо дах лю дзі 
зна ё мяц ца, па чы на юць сяб ра ваць, 
жэ няц ца... Пес ня гэ та му спры яе. Ёсць 
і ма ла дыя лю дзі, якія, як і я ка лісь ці, 
на тхня юц ца аў тэн ты кай і ства ра юць 
свае фальк лор ныя гур ты.

— На сход пры хо дзяць лю дзі 
роз ных уз рос таў і ха рак та раў. 
З за хап лен нем на зі раю, як па-май-
стэр ску ты аб' яд ноў ва еш усіх пес-
няй. Як так хут ка атрым лі ва ец ца 
знай сці па ды ход да лю дзей?

— Са мы га лоў ны сак рэт — трэ ба 
быць шчы рым у ду шы. Лю дзі гэ та 
ад чу ва юць. І не ста віць ся бе вы шэй 
за ін шых. Я не ка ман дзір, які прый-
шоў і па чы нае ўсіх ву чыць, як жыць. 
Я та кі ж удзель нік «Спеў на га схо ду». 
Адзі нае ад роз нен не, што ве даю, як 
за спя ваць тую ці ін шую пес ню, ма гу 
па дзя ліц ца пры ёма мі на строй кі го ла-
су, рас слаб лен ня звя зак. Для мя не 
бу дзе най вя лік шы вы нік, ка лі лю дзі 
пач нуць пра во дзіць схо ды без вя ду-
чых: прос та са мі збя руц ца і бу дуць 
спя ваць. А па куль што ма ру, каб у 
кож ным го ра дзе і вёс цы знай шоў ся 
ча ла век, які б узяў ся ар га ні зоў ваць 
штось ці па доб нае. Чым больш спеў-
ных схо даў, лі чу, тым лепш. У Мін ску 
іх, на прык лад, ужо ча ты ры.

— За ўва жы ла, што пер шыя хві-
лін двац цаць лю дзі кры ху за ціс-
ну тыя, ба яц ца спя ваць гуч на...

— Тое ж са мае пры кме ці лі і «Ча-
ба ту хі». Мы за пра ша лі гэ ты цу доў ны 
гурт з Пін шчы ны ў ста лі цу на «Па лес-
кі сход». Дык вось пад час май стар-
кла су ад на ба буль ка не вы тры ма ла 
і ка жа: «Ды вы ней кія тут у го ра дзе 
за ціс ну тыя! Трэ ба рот нар маль на ад-
кры ваць, усім це лам за гу чаць! Ча го 

вы ба і це ся?» Са праў ды, га ра джа нам 
вар та па ву чыц ца ў вяс ко вых ба буль 
раз ня во ле нас ці. Але ты пра віль на 
за ўва жы ла: лю дзі за ціс ну тыя толь кі
на па чат ку схо ду. Бо гру па выя спе вы — 
гэ та вы дат ная тэ ра пія на раз ня во-
лен не. Лю дзі менш ба яц ца спя ваць, 
ка лі яны ро бяць гэ та ра зам.

— Ка жуць, пес ня ле чыць... Ад 
ча го мож на вы ле чыц ца пры яе 
да па мо зе?

— Хтось ці на зваў на шы спеў ныя 
схо ды пе сен най тэ ра пі яй. І гэ та са-
праў ды так. Пад час эт на гра фіч ных 
экс пе ды цый ба буль кі ўспа мі на юць, 
што ра ней, ка лі цяж кая пра ца бы ла 
ў по лі, яны па чы на лі спя ваць — і сі-
лы ад не куль з'яў ля лі ся. Я сам знач-
на лепш ся бе ад чу ваю, ка лі па спя-
ваю. На кож ным схо дзе на зі раю, як 
пад час су поль ных спе ваў у лю дзей 
во чы па чы на юць па-ін ша му свя ціц-
ца. Яны за бы ва юц ца на свае праб-
ле мы. Бач на па тва рах, што на ват 
ра зы хо дзіц ца не хо чуць.

— Але ж не кож на га пры ро да 
на дзя лі ла доб рым го ла сам...

— Я заў сё ды паў та раю: спя ваць 
мо жа кож ны. Вя до ма, у ка гось ці 
пры род ны слых больш раз ві ты. Але 
яго мож на раз ві ваць. Вель мі важ на, 
каб ва кол нас гу ча ла якас ная му зы-
ка. Та му, ка лі за хо дзі це ў марш рут-
ку, а там — ту рэм ны шан сон, лепш 
па пра сі це, каб яго вы клю чы лі. 

«Ка лі на дзя ваю ка шу лю 
ба бы Стэ пы, ад чу ваю 
пры ліў энер гіі»

— На коль кі важ на пры хо дзіць 
на сход у стро ях?

— Я ні ко га не аба вяз ваю гэ та 
ра біць. Ра зу мею, ка лі ска заць «усе 
заўт ра па він ны прый сці на «Спеў ны 
сход» у cтроях», ма ла хто прый дзе. 

Прос та та му, што ў боль шас ці іх па-
куль ня ма. Тым не менш на апош-
нім «Спеў ным схо дзе» бы ло шмат 
дзяў чат і хлоп цаў, ка лі не ў стро ях, 
то з ней кі мі бе ла рус кі мі эле мен та мі. 
Гэ та вель мі пры го жа і су час на. Ка лі 
я на дзя ваю льня ную ка шу лю, якую 
мне тка ла на крос нах ба ба Стэ па 
з Ма ла рыц ка га ра ё на, ад чу ваю 
моц ны пры ліў энер гіі, па лес кі дух 
і энер ге ты ку.

— Сяр жук, ты пра цу еш у фі лар-
мо ніі, ма еш свой гурт, ва каль ную 
сту дыю. У воль ны час, за мест та-
го, каб ад па чыць, пра во дзіш для 
лю дзей бяс плат ныя спеў ныя схо-
ды. Ча му ты гэ та ро біш?

— Бо не ма гу не ра біць. Я ж та кім 
чы нам так са ма па пу ля ры зую бе ла-
рус кую му зы ку, ня су яе ў на род. Ад-
чу ваю, што лю дзям гэ та па трэб на. 
Пра пра ца ваў шы ку ха рам ча ты ры 
га ды, я зра зу меў, што трэ ба ра біць 
тое, што па да ба ец ца. Хоць, мо жа, 
гэ та і бу дзе менш гро шай пры но-
сіць. Мне па да ба ла ся спя ваць, та-
му я па сту піў у Ака дэ мію му зы кі. А 
ад ной чы ў ру кі мне тра пі ла ка се та 
з улю бё ны мі ба ра ду лін скі мі пес ня-
мі «Ой, ля та ла шэ ра пе ра пёл ка», 
«Дроб нень кі дож джык»... По тым 
бы лі эт на гра фіч ныя экс пе ды цыі, 
дзе па зна ё міў ся з «кас міч ны мі» 
ба бу ля мі. Так сам і не за ўва жыў, 
як пад сеў на фальк лор. Ця пер для 
мя не гэ та га лоў ная спра ва жыц ця і 
са мы леп шы ад па чы нак.

— Што, на твой по гляд, трэ ба 
зра біць, каб пад час за стол ляў бе-
ла ру сы спя ва лі не «Ой, ма роз, ма-
роз», а свае на род ныя пес ні?

— Ня хай ама та ры за стол ляў 
так са ма пры хо дзяць на схо ды, на-
род ныя пес ні вель мі хут ка раз вуч-
ва юц ца па сэн се. «Прый шла ка ля да 
ўве ча ры, пры нес ла пі ра гі ў рэ ша це, 
па ста ві ла пі ра гі на ста ле, са ма се ла 
ў ку це»... Цу доў на бы ло б, каб пра-
гра міс ты рас пра ца ва лі ад мыс ло вую 
пра гра му для ай фо наў. Та ды лю дзі 
змаг лі б за пам поў ваць на свой тэ-
ле фон на род ныя пес ні і спя ваць іх
до ма, як у ка ра о ке-клу бе. Па куль жа 
раю раз дру коў ваць тэкс ты ў
па пя ро вым ва ры ян це, як мы гэ та 
ро бім на схо дах, і раз да ваць тым, 
хто са браў ся за ста лом. Ма ру, каб 
на тэ ле ба чан ні з'я ві ла ся пе ра да ча 
«Спя ва ем са Спеў ным схо дам». Каб 
ча ла век у лю бым кут ку Бе ла ру сі 
ўклю чыў тэ ле ві зар — а там на эк-
ра не тэкст на род най пес ні і му зы ка. 
На ра дыё так са ма мож на зра біць 
«на род нае ка ра о ке». Бо тыя, хто 
хо дзіць на «Спеў ны сход», вель мі 
лю бяць спя ваць у ма шы не. Яны за-
піс ва юць на дык та фон пес ні, што 
мы спя ва ем, а по тым па да ро зе на 
ра бо ту паў та ра юць «У нас ся гон ня 
та ла ка. Шчу ка ры бу ва лак ла...». Цу-
доў на, каб з'я віў ся сайт, пры све ча-
ны бе ла рус ка му фальк ло ру, на якім 
бы лі б вы кла дзе ны аў тэн тыч ныя 
аўдыё- і ві дэа за пі сы па рэ гі ё нах.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by
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Гэ та па-на ша му!Гэ та па-на ша му!  ��

«БА БУЛЬ КА НА ТАЛ ЛЯ, АД ГУК НІ СЯ! 
Я — ТВОЙ ДЗЯ ДУЛЬ КА АЛЯК СЕЙ»

На спеў ных схо дах 
не толь кі спя ва юць, 

але і зна ё мяц ца, 
жэ няц ца...

Я ўжо даў но ма ру пра бе ла рус кі строй. «Ку ды ты бу дзеш у ім ха-
дзіць?» — пы та ец ца ма ма. Ды хоць са бе на «Спеў ны сход». Са мае 
ці ка вае, што ту ды ні хто не пры му шае пры хо дзіць у стро ях. Але ка-
лі, гле дзя чы на ін шых, ба чыш, на коль кі гэ та пры го жа, то жа дан не 
па шыць яго толь кі ўзмац ня ец ца.
...Га ды тры та му мне па шчас ці ла тра піць на пер шы «Спеў ны сход». 
На той час у мя не бы ла псі ха ла гіч ная траў ма — ба я ла ся спя ваць 
уго лас. Але дзя ку ю чы «Спеў ным схо дам» і іх ха рыз ма тыч на му 
вя ду ча му Сер жу ку Доў гу ша ву той страх па сту по ва знік.
Па прось бе на шых чы та чоў я су стрэ ла ся з лі да рам эт нагур та 
«Vuraj» і па раз маў ля ла пра «кас міч ных» ба бу лек, моц са ма тка най 
ка шу лі і пес ню, якая ле чыць...

Сяр жук ДОЎ ГУ ШАЎ ве дае, як на ву чыць спя ваць цэ лы на род.

Га ра джа не ах вот на ўдзель ні ча лі ў аб ра дзе «Жа ніць ба Ця рэш кі». 

Най больш мо ла дзі спа да ба ла ся гуль ня з па ца лун ка мі «Ві шань ка». 
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